

НАРОДНО СЪБРАНИЕ
Br. No 554-05-91
Дата 10 09 2015

ЧРЕЗ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА
43-то НАРОДНО СЪБРАНИЕ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА

1442

Цецка

ДО
МИНИСТЪРА НА ВЪНШНИТЕ
РАБОТИ
Г-Н ДАНАИЛ МИТОВ

ПИТАНЕ

от

д-р Султанка Петрова – народен представител от ПГ „Патриотичен фронт“

На основание чл.90, ал.1 от Конституцията на Република България внасям
питане

Относно: **Политика на МВР по отношения свързани с улесняване на процедурите по издаване на български акт за раждане и документ за самоличност на децата, родени в чужбина**

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

За последните 10 години родителите на около 106 000 родени в чужбина българчета са заявили и получили български акт за раждане. Тези деца се вписват в статистиката на НСИ, защото ГРАО вижда, че имат издадени ЕГН.

Годишно се раждат приблизително 70000 българчета с лека тенденция на повишение през 2014 година. Това прави около 95 деца на всеки 10000 българи. Изключвайки родените в чужбина, цифрата клони към 82-85.

От данни, получени от ГРАО се вижда, че в САЩ и Канада има много по-малко регистрирани деца отколкото в други държави. По приблизителни оценки за българското население там излиза, че на всеки 10000 българи се раждат и регистрират съответно 21 и 25 деца. От Германия и Испания са регистрирани съответно 74 и 79 българчета на всеки 10000. **Тези цифри са доста под статистиката за България, дори при отчитане на данните на МЗ за ражданията в**

български болници. Единствената логична причина за това разминаване са усложнените административни процедури и липсата на информираност на заинтересованите лица по въпроса.

За да се издаде български акт за раждане, на издадения в чужбина такъв трябва да се постави апостил и да се преведе. След това трябва да се предаде в общината по адрес на майката и след две-три седмици чакане се издава българския акт за раждане. Повечето българи зад граница не знаят, че по принцип служителите приемат документи, подадени от близки, поради което не е нужно родителите да го правят лично. Някои се сблъскват с доста по-сложна процедура, когато не са заявили искане за издаване на акт за раждане до 6-тия месец от раждането на детето. Повечето българи заявяват издаването на акт за раждане на децата си чак когато се прибират от чужбина или намерят време за това.

Всичко това може да се улесни значително, ако се въведе услуга за издаване на акт за раждане в консулските служби на България. Това вече се прави за паспорти и лични карти. Такава услуга се предлага от консулствата на много други държави. За целта е достатъчно да се предостави чуждестранният акт за раждане с апостил на консулството, което да се ангажира с превода и процедурата към съответната община. Улеснението би било огромно за българските граждани, живеещи в чужбина, тъй като при получаване на документа ще може веднага да се поръча български документ за самоличност за детето. От извършването на тази услуга пък, консулствата ни ще имат още един източник на приходи.

От декември 2013 г. Република България е страна по Конвенцията за издаване на многоезични извлечения. Това означава, че актове за гражданско състояние (раждане, смърт, брак) от 23 държави нямат нужда от апостил. Това е допълнително улеснение за родителите. Тъй като тези актове най-често са изписани на латиница, документите ще имат нужда от превод, който би могъл да бъде заверяван в консулските служби.

В тази връзка, ако се предположи, че много живеещи в чужбина (особено в САЩ и Канада) родители от български произход не се сдобиват с български акт за раждане, респективно – български документ за самоличност за децата си, защото не могат да пътуват до България, то консервативните оценки на евентуалното въвеждане на тази услуга са за годишно увеличение от 70% на регистрираните деца. В това число са регистрациите в Европа и Азия. Така се получава около 10% увеличение в статистиката на НСИ за раждаемостта и 20% понижение в сегашния ни отрицателен прираст. Това, разбира се, ще е цифра, която не отразява броя на населението на територията на Република България, но ще даде добра картина за броя на родените българчета в цял свят.

Във връзка с гореизложеното е и моето питане към Вас, господин министър:

Бихте ли се ангажирали с въвеждане на услугата по издаване на акт за раждане за родените в чужбина български деца, в консулските служби на Република България, съпътствана от извършването на легализиран превод на акта и препращане на информацията към служба ГРАО на съответната община?

Бихте ли се ангажирали с провеждане на широка информационна кампания в тази насока, за правата на българските родители в чужбина във връзка с издаване на акт за раждане и български документ за самоличност на децата им?

Желая да получа писмен отговор.

Народен представител:

/д-р Султанка Пеецова/

София, 10.09.2015г.